

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Las suscripciones, anuncios y encargos de imprenta, se dirigirán al Administrador y se pagarán en Segovia

- 11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11 -

TELÉFONO, NÚMERO 141

DIARIO INDEPENDIENTE

CORRESPONDENCIA:  
APARTADO, NUM 11

FUNDADO EN 1901  
- POR -  
RUFINO CANO DE RUEDA

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:  
ADELANTADO

Las informaciones, noticias y todos los asuntos relacionados con la Redacción, se dirigirán a ésta:

- SAN AGUSTIN, NUM. 7 -

TELÉFONO, NUM. 25

## FELIX CUESTA

FABRICA

- DEL -

Licores, anisados y jarabes

Exportación de vinos

finos y champagnes

(FRONTE A LA ESTACION DEL FERROCARRIL)

- SEGOVIA -

DEPOSITO DE SIDRA, MARCA «EL GAITERO»



bilidad o industria; un dibujo; una labor de aguja, etc. Pero estos regalos, inapreciables entre amigos, no deben emplearse como de etiqueta.

A la oportunidad de tiempo para hacer los regalos sigue la elección de los mismos; El lujo y la elegancia debe reinar generalmente en ellos; pero esta regla sufre numerosas excepciones; y aun no sería conveniente ofrecer objetos de mera utilidad, que en ciertas circunstancias, tendrían las apariencias de un socorro.

Habría también error en creer un regalo conveniente sólo por su brillantez. Es absolutamente indispensable que sea acomodado a los gustos, a la edad, al estado de los sujetos y a sus relaciones con el que lo envía. Así, a los superiores, solamente se les ofrece caza, volateria; a los hombres estudiosos, libros; a un amigo de las artes, dibujos, músicas, grabados, etc.; a las señoritas, objetos ligeros y graciosos de tocador.

Siempre es lícito manifestar al recibir un regalo, por poca gracia que éste tenga y por ridículo que parezca, y no omitir, en la primera ocasión que se presente, manifestar lo útil y agradable que ha sido. Mientras más tiempo haya pasado, más grata sería esta atención, pues demuestra que se mira el objeto con cuidado.

Es menester que los regalos exciten la sorpresa y el placer, y, para

conseguirlo, se debe evitar el anuncio previo, y se presentarán con gozosa amabilidad, y así que hayan cesado las manifestaciones de gratitud, el que lo presenta no volverá a hablar una palabra sobre el particular, guardándose de dar importancia al obsequio. Al contrario, cuando se pondere su mérito y se muestre más viva satisfacción, dirá que el único valor que tiene es el aprecio que de él hacen quienes lo reciben.

Cuando se reciben regalos de cierto valor, se hace una visita o, al menos, se envía una carta de agradecimiento.

LEONOR DE OLOZAGA

### Nuestros poetas EN EL SILENCIO DE LA TARDE

Sin respirar, sin voz, sin movimiento, nos mirábamos quietos y callados, como estatuas de mármol, contagiados por la quietud solemne del momento...

La tarde declinaba, y hasta la brisa leve que pasaba acariciando frescas amapolas, dormida se quedó. Todo callaba para que hablaran nuestras almas solas.

Y se hablaron quizás, y se dijeron sus secretos más hondos y escondidos, mientras los campos fueron quedándose dormidos...

Callaron los regatos bullidores, calló la fuente clara, los pájaros cantores, los huertos, las esquilas, los pastores... ¡y sonaron mis besos en tu cara.

Es menester que los regalos exciten la sorpresa y el placer, y, para como un rumor de abejas entre flores!

JOSÉ MARIA PEMAN

### Actualidad extranjera

## LA MUERTE DE HARDING

La inesperada muerte del presidente de la república de los Estados Unidos ha producido en todo el mundo gran sensación.

Todos recordamos las difíciles circunstancias en que Harding fue elevado a la primera magistratura de la gran república. La intervención de los norteamericanos en la guerra europea trajo como consecuencia multitud de problemas en aquel país, cuya solución requería un carácter superior que, conociendo la psicología de aquel gran pueblo, resolviera sin estridencias los conflictos planteados, a la vez que trazara normas para el desarrollo vital y económico del país.

Y fue Harding el hombre providencial, que supo afrontar estos problemas y proponer soluciones prácticas. Porque Harding, al contrario del idealista Wilson, su predecesor en la presidencia, era antes que todo un hombre práctico, un hombre «muy a la americana», si vale la frase.

Sin pararse a discutir si el anterior Gobierno había hecho bien o no interviniendo en la guerra europea, desde el primer día que ocupó el Poder, Harding se negó a mezclarse en los asuntos de Europa y, a pesar de haber sido requerido constantemente para que los Estados Unidos no se mantuviesen al margen de los problemas europeos, se negó siempre a ello cortés pero energicamente, absteniéndose hasta de intervenir en la Sociedad de las Naciones, creación de su predecesor, dedicando todos sus entusiasmos a la prosperidad de su nación.

El programa con que el presidente Harding gobernó su país, fué el adoptado por la Convención republicana de Chicago, en 10 de Junio de 1920.

Puntos importantes del mismo han sido: el impulso a la riqueza, las economías en los gastos públicos, la ley seca, la negación del derecho de huelga a los empleados públicos, la reorganización administrativa, la devolución de los ferrocarriles a la industria privada, una severa política de emigración y una gran reducción de gastos militares.

Los hechos más culminantes de su gestión han sido: el acuerdo naval de Washington y el acuerdo con Inglaterra para el pago de las deudas británicas.

Durante su mandato se ha llevado a cabo en el territorio y en las aguas de la república la tenaz lucha por la famosa «ley seca» contra el alcoholismo.

Para muchos, el fallecimiento de Harding traerá graves consecuencias en la política mundial, y hasta el mismo Lloyd George ha declarado que la muerte presidente norteamericano era una contingencia imprevista que había de repercutir dolorosamente en el mundo.

Son muchos, sin embargo, los que creen que no ocurrirán esos acontecimientos. Téngase en cuenta que la política que desarrollan los presidentes en Norte América suele ser impuesta por el pueblo, aunque a ellos corresponda, claro está, la oportunidad de las iniciativas. Así, por ejemplo, cuando Wilson se decidió a intervenir en la contienda europea fué movido por las presiones de los plutócratas

yanquis, que, aprovechando el sentir popular de ir a defender la libertad que creía en peligro, hizo ver al entonces presidente la necesidad de mostrarse parte en la contienda, y, si Harding, se negó a toda intervención en Europa, fué porque el pueblo no veía ya con entusiasmos esas intromisiones y quería solo que las energías nacionales se dedicaran en provecho del país.

De todos modos, se puede decir sin eufemismos que ha muerto un gran político.

### NOTICIAS MILITARES

ARTILLERIA

Ascensos.—Han obtenido el ascenso al empleo inmediato, los tenientes coroneles don Guillermo Camacho y don Francisco Lorenzo, el comandante don Félix Bertrán de Lis y los capitanes don Eduardo Orduña, don Ernesto Pons; don Leopoldo García Guerrero, don Antonio Durán y don Joaquín González Jiménez.

Matrimonio.—Se ha concedido real licencia al capitán don Manuel Giménez Alfaro y Alaminos, para contraer matrimonio, con doña María Luisa Gomá y Orduña.

### La cosecha mundial del trigo

Notas interesantes

En conjunto, la producción de trigo, que el año pasado ha sido pobre, a causa de las condiciones climatológicas desfavorables, dará este año resultados satisfactorios. De todos los países de los que se poseen datos, y que representan el 40 por 100 de la cosecha europea (con exclusión de Rusia), hacen preveer una recolección superior a la del año pasado, con un aumento total de unos 25 millones de quintales; es decir, el 17 por 100.

El total de sus producciones para 1923 es superior a las de todos los años de la post-guerra, y prácticamente puede considerarse como igual a la media de los cinco últimos años de antes de la guerra.

En el Africa del Norte el cultivo del trigo se ha desarrollado en condiciones mucho más favorables que en 1922, año de grandes sequías, y se estima que la cosecha es superior en más del 50 por 100 a la de 1922.

Los cálculos, todavía provisionales, para el Canadá y los Estados Unidos, acusan una disminución de unos 18 millones de quintales, es decir, casi el 5 por 100 menos que el año pasado, que para la América del Norte fué un año de cosecha excepcionalmente abundante.

Comprendiendo en el cálculo igualmente las producciones de la India y del Japón, se obtiene para todos los países que hasta el presente han comunicado sus informes, un aumento en la producción de trigo de 23 millones de quintales, es decir, el 4 por 100 de aumento sobre el año anterior.

Para el centeno, cebada y avena, la cosecha de este año parece que sufre un aumento sensible sobre los años anteriores.

### DE MODAS

## Los regalos

En la época de recoger las cosechas, si se tienen posesiones de campo, de la caza, siendo cazador, está muy admitido enviar a los conocidos frutas, flores raras o algunas piezas de caza.

Los presentes más delicados son los productos de nuestra propia ha-

## Divagaciones acerca de la conversación

PEQUEÑAS CRONICAS

La mordacidad ha tomado entre la gente llamada de buen tono tal desarrollo e incremento, que hay quien hace abuso de ella como medio seguro de cautivar la atención del prójimo.

Esta costumbre, aunque es muy «chic», según opinan algunas señoras, es poco caritativa, sin considerar que, por añadidura, crea una fama pésima a quien la practica, empezando por los que primariamente fueron y celebraron las ocurrencias del mordaz.

La urbanidad es la benevolencia; y al fin y a la postre alcanzará temida popularidad, y nada envidiable, por cierto, quien, cualquiera que sea la sutileza de su imaginación, no tenga otro recurso para hacerse notar del mundo, que el socorridísimo murmurar del prójimo a cambio de burlas sangrientas y agudezas mortificantes.

Si el chiste, por el contrario, es inofensivo, ligero, ingenioso, y no se hace de él un gran consumo, no solo es tolerable y tolerado, sino que contribuye a la amenidad, que debe ser el principio fundamental de toda conversación. En cuanto aparece la menor sombra de ofensa, desaparece la chanza, para dar lugar al insulto. La murmuración, condimentada con la pimienta del ingenio, es la peor de las maledicencias, por cuanto penetra en el ánimo del oyente con la suavidad del puñal y se graba en la memoria con los placeres atractivos de la risa.

En cuanto a las burlas o chanzas con que las personas de criterio como parece que se complacen en poner a prueba la credulidad ajena, constituye una necesidad digna, como todas, de la reproducción de las personas sensatas.

MARTINEZ ORIOL

### EL ESPINAR

## La corrida de San Roque

Es mucha la animación y el interés que ha despertado en los espinariegos, la próxima corrida de San Roque, por el brillante cartel y porque ésta será asesorada por el conocido y simpático matador de toros, Juan Belmonte, que veraneará entre nosotros.

El ganado del conde de Finat, reúne las buenas condiciones de lámina y bravura y de los diestros Rafael García y Navarrito, que vienen precedidos de éxitos recientemente obtenidos en Madrid y provincias, esperamos grandes cosas. Felicitamos al empresario don Claudio García, que tanto ha trabajado en la confección del cartel.

### UNA ESTADISTICA ATERRADORA

## Diez y siete millones de muertos

El «Manchester Guardian», dice que el total de muertos y de combatientes supuestos muertos del Imperio británico y de la India, incluyendo los muertos no combatientes que fallecieron a causa de las incursiones aéreas y marítimas, alcanzó la cifra de 898.824.

En total de los muertos franceses y combatientes supuestos muertos, alcanza la cifra de 1.385.300.

Italia perdió 500.000 muertos en combate y 300.000 de enfermedades en la zona de guerra.

Bélgica perdió por lo menos, 50.000 soldados.

Los muertos americanos suman

67.813.

Rumania, 200.000 hombres.  
Servia, 322.000 hombres.  
Montenegro, 50.000 hombres.  
Grecia, 15.000 hombres.  
Portugal, 4.000 hombres.  
El Japón, 300.  
Rusia, 1.700.000.

Alemania, Bulgaria, Austria Hungría y Turquía, arrojan un total que excede un poco de 2.900.000, de los cuales 1.600.000 se dice son alemanes.

Además, los turcos mataron a tres millones de armenios, y un millón de paisanos serbios murieron de enfermedades.

Los médicos calculan «grosso modo», que la mortandad debida a la gripe y pulmonía, y que puede atribuirse a la situación creada por la guerra, asciende a cuatro millones de personas. Adicionando a estos unos 7.500 neutrales muertos por los submarinos alemanes, se llega a una cifra total, muy aproximada a diez y siete millones y medio de muertos; siendo imposible calcular el enorme número de fallecimientos de otra índole que la guerra causó.

### Los condenados por el desastre

## El comandante Alzugaray se fuga del fuerte María Cristina

Melilla 7.—A las diez de la noche, el comandante del fuerte de María Cristina observó que no se hallaba en su celda el ex comandante don Emilio Alzugaray, el cual fué condenado por un Consejo de guerra a diez y ocho años de prisión.

Inmediatamente se dieron órdenes para que fuese detenido y se

registraran todos los vapores surtos en el puerto.

Se telefeó a Zaío y Hassi Berkam, con objeto de impedir la evasión por la zona francesa.

Las familias de los presos se trasladan al fuerte a media mañana, y allí almuerzan con sus deudos.

Se dice que Alzugaray, en las primeras horas de la tarde, vestido de paisano, pues el uniforme que llevaba lo dejó en la celda, salió rodeado por varios amigos que le habían visitado.

Su señora continuó en la fonda hasta las seis y media de la tarde, simulando una visita, por lo cual no se advirtió la fuga hasta las diez de la noche, hora en que se hace la requisa.

Se dice que Alzugaray debió marchar por la carretera de Tres Forcos y embarcó en una gasolinera que estaba ya preparada en Cala Tramontana, pues las guarniciones de Zaío y Hassi Berkam afirman que no ha pasado en dirección a la zona francesa.

Parece que la gasolinera se dirigió a Port-Said.

Hace tiempo que se consideró a Alzugaray preso peligroso, a causa de haber expresado deseos de evadirse. En más de una ocasión nos dijo que no se resignaba a cumplir la condena, y nos aseguró que antes se suicidaría.

## Adolfo de Sandoval, artista cristiano

Con este epígrafe publicó un bello artículo el muy ilustre señor don Froilán Perrino, canónigo lectoral de Avila, orador elocuente, y gran poeta; artículo reproducido por muchos diarios y revistas.

Lo escribió cuando Sandoval estrenó en Avila su «Poema sinfónico», a la ciudad de los santos, y fué declarado hijo adoptivo de ella, por aquel Concejo, a petición de todo el pueblo, y «como continuador, por sus libros, de Santa Teresa de Jesús, y de San Juan de la Cruz», Sandoval rehuyó entonces todos los homenajes que iban a ofrecerle; como rehuye aquí, dignamente, algo con que querían demostrarle afecto muchos de sus amigos, y enemigo él en absoluto de todo cuanto trasciende a exhibición y a ruido. He aquí el artículo del lectoral de Avila:

«He oído decir—no importa dónde—, a Adolfo de Sandoval, y me ha hecho sentir.

No hablo como técnico; no lo soy. Pero tengo un corazón capaz de amar lo bueno, y de sentir lo bello; y esto me basta.

Después de haberle oído, he comprendido que Sandoval fuese aplaudidísimo a los doce años, en su urbe ovetense, en públicos conciertos, para los cuales era constantemente requerido.

Y a los quince, compusiera un «Trío» para piano, violín y violoncello, que se estrenó en Oviedo, y que se tocó años después en Madrid, siendo celebradísimo por insignes músicos, y por «dilettantísimos» tan conspicuos, como el marqués de Pidal, Barbieri, Esperanza y Solaja, Cañete, Arnao, Menéndez y Pelajo, Arrieta, Saint-Aubin y otros.

Y que el padre (q. s. g. h.) de Adolfo de Sandoval, fuese requerido por el embajador español en San Petersburgo, marqués de Camposagrado, prócer asturiano para que Adolfo diera conciertos en ja capital de Rusia, a los diez y seis años, lo cual no pudo ser por estar entonces cursando su primera carrera, la de Derecho.

Todo esto y mucho más que omito, y que me constaba ya, lo he comprendido al oír a Sandoval, que hubiera sido uno de los músicos más gloriosos de nuestro tiempo, a no haber dado de mano, algún tanto, al arte divino, para entregarse a los estudios propios de sus brillantísimas carreras literarias, y todo linaje de estudios, con afán insaciable, hasta el punto de minar así su salud, y rendir su fuer y robusta naturaleza.

Pero lo más grato para mí, y lo

que a él más le honra y enaltece, lo que a mí más alegra y me entusiasma, lo que me hace escribir estas cuartillas, es que en Sandoval el arte es un verdadero sacerdocio.

Antes de dar sus conciertos a sus amigos, a sus auditorios, a veces de miles de personas, siempre de la música más noble, más elevada, y espiritual y sugestiva que han podido componer los hombres, ofrece de rodillas su labor artística, y pide gracias al crucifijo—regalo de una Comunidad de Clarisas, a quienes obsequia, a la continua, con religiosa música por él compuesta—, crucifijo que lleva siempre consigo en sus viajes. Yo le he visto orando ante el Santísimo Cristo que se yergue sobre el arco escarzano del trascoro de esta Catedral de Avila, que Sandoval, enamorado de las catedrales hispanas, ama tanto, y a las cuales ha cantado en muchos libros. Yo le he visto orar, de hi-nosjos ante el Divino Nazareno, antes de esos conciertos en que eleva los espíritus pues la música que interpreta Sandoval es tan seria y noble; que resonaría perfectamente en nuestras maravillosas catedrales.

Si, el arte en Sandoval es un sacerdocio. Adolfo de Sandoval no es solamente un buen cristiano, un cristiano práctico, sino que tiene mucho de apóstol. El mismo me lo ha dicho: «Yo no busco ni busqué jamás el aplauso, cuando escribo libros, o cuando toco el piano. Me basta que me lea o que me siga una sola alma, a la cual haga sentir, pura y santamente, con la palabra, o con la nota musical; y si esa alma es un alma adolescente, o joven, mejor... Y ese es mi grande anhelo, el de abrir esas almas a la revelación del ideal.»

Así, así hablan los verdaderos artistas. Su vocación, su destino, es elevar la Humanidad a regiones excelsas y puras; y no pueden abdicar de esa misión tan noble, sin faltar a su vocación, a su destino, y sin delinquir contra el arte mismo, al cual deshonrarian. Los artistas vienen al mundo si han de ser fieles a ese destino y a esa vocación que Dios les impone, como Adolfo de Sandoval, a sacarnos de esta atmósfera envenenada, en que nos ahogamos; a libertarnos de esos sensualismos, bajo cuya presión se hunde la humana raza; a librarnos de esas degradaciones del corazón y de esas decadencias del amor; a hacernos amar lo puro, lo santo, lo bello, lo noble: Dios.

Si, Dios. Yo he preguntado a Sandoval que cuál es, y cómo es, para él, eso que se llama en la lengua del gran arte, lo «ideal».

«Este ideal—me ha dicho Adolfo de Sandoval—, es el Verbo eterno de Dios, de quien dimana toda verdad, toda santidad, todo orden, toda armonía, toda belleza. A través de los esplendores de este ideal, Jesucristo, Verbo de Dios, hecho carne, se ofrece a las miradas de mi razón y de mi fe, como centro vivo del arte, como foco eterno de la belleza, así como es el centro de lo verdadero y de lo bueno. Cubierto está el Universo de sus rayos, llena la Naturaleza de sus reflejos; pero para reproducir esta belleza, no basta coger los reflejos; es preciso remontarse hasta el foco mismo.»

¡Oh! Hace bien Sandoval en orar, antes de sus conciertos, delante de su Crucifijo, regalo de sus queridas monjas Clarisas, o a los pies del Cristo, que se yergue sobre el trascoro de nuestra Catedral. ¡Hace bien en considerar la música como un apostolado, como un ministerio, como un sacerdocio! Cuando toca el piano, y cuando compone sus obras inmortales, como el «Poema sinfónico a Avila», en ocho cantos y un prólogo; su «Stabat Mater» o sus sonatas y sus mazurcas, llenas de idealidad...

FROILAN PERRINO LOPEZ  
canónigo lectoral de la S. I. A. Catedral de Avila,  
y catedrático de Teología en el Seminario Conciliar

El más apreciado por su pureza; el más económico por su duración

# JABON CATARINEU

El más higiénico por que está elaborado con aceite puro de oliva exclusivamente

ARAVACA - FUENCARRAL

Pídase en todas partes.--De venta en los grandes almacenes y buenas tiendas de ultramarinos

## LA ADUANA

G. A. D. A. P. C. A. C. V. Estación Yanguas

Taberneros: ¡alto aquí, que os interesa

Compradas tengo unas doce mil arrobas vino (doce mil), ¡sí señor!

Tinto con mucho color. Idem color fino, verdadero tipo (Argán). Blanco, muy pálido, color tierra (Medina). Paladar muy grato, igual tinto que blanco

### ¡TABERNEROS!

La compra es una verdadera ganga, y para que perciban de la misma la numerosa clientela de (taberneros) que compra en esta casa, les cobraré a pesetas 4 arroba de 16 litros, pago contado, embases del comprador y yendo por ello a los almacenes de

ADRIANO FERNANDEZ (ESTACION DE YANGUAS)

## LA ADUANA

## LA ADUANA

## LA ADUANA

### COMUNICADO

### Contra el semanario «Segovia»

Contestando a un comentario

Señor director de EL ADELANTADO DE SEGOVIA.

Muy señor nuestro: Le molestamos con estas líneas, rogándole las dé cabida en las columnas del periódico que usted tan acertadamente dirige.

Mil gracias anticipadas y sabe son suyos afectísimos y atentos seguros servidores q. e. s. m.,

VALENTIN DE BURGOS

Profesor de Mecanografía

BONIFACIO CALLEJO

Profesor de Geometría

\*\*

Aludidos de una manera directa y poco caballerosa en el número 6 de «Segovia», correspondiente al día 5 del actual, al dar cuenta de la provisión de las cátedras vacantes de Mecanografía mecánica y Geometría de la Escuela de Bellas Artes, hemos de protestar indignados de las apreciaciones tan molestas para nuestra labor cultural.

El Ayuntamiento nos ha hecho el honor de designarnos para el desempeño de dichas cátedras, no sólo por nuestra condición de ser segovianos, sino por creer que tenemos títulos bastantes para desempeñarlas.

A este compromiso procuraremos dedicar todos los esfuerzos, dentro de nuestra modesta capacidad y desearemos que nuestro «segovianismo» no sea obstáculo para el mejor fruto de nuestras enseñanzas.

Por lo demás, no hemos de seguir el camino del semanario «Segovia», que quiere hacer una pequeña patria a su imagen y semejanza, recordando sin duda aquella célebre frase: «esta es Castilla que hace los hombres y después los gasta».

### ASUNTOS DE MARRUECOS

La reunión en la Presidencia.—Dice el señor Silvela

Después de las seis de la tarde quedaron reunidos en la Presidencia el comisario superior, el presidente del Consejo y los ministros de Estado, Guerra y Marina.

El señor Silvela, al entrar, manifestó que su papel era el de informante, y que a los demás les tocaba resolver acerca del problema.

—Corre por ahí la especie—agregó—de que yo soy intolerante. Nada menos cierto. En cuantos cargos desempeñé, algunos de tanta dificultad como la Comisaría de Abastecimientos, nunca produjeron contrariedades a los Gobiernos. Ahora en la Alta Comisaría tampoco lo haré.

Es preciso que la opinión pública se convenza de que el problema de Marruecos excede a la capacidad de los partidos. Es un problema

nacional que debe resolverse desde un elevado punto de vista. Nada tan perjudicial como esa labor de desgastar los comisarios superiores como la piedra desgasta el cuchillo. Es un problema de continuidad que no admite saltos, retrocesos y vacilaciones.

Yo entiendo que la solución está en la voluntad, y creo que el problema es de conducta y no de dificultades insuperables.

El presidente y los ministros de Estado, Guerra y Marina no conversaron con los periodistas. Sólo el general Aizpuru dijo que de la reunión no podrían salir acuerdos, porque éstos se reservaban para el Consejo de hoy.

#### Tres horas de deliberación

Estuvieron reunidos los señores marqués de Alhucemas, Alba, Aizpuru, Aznar y Silvela desde las seis de la tarde hasta las nueve de la noche.

No se facilitó nota oficiosa de la conferencia, y los miembros del Gobierno acentuaron su reserva, al hablar con los informadores políticos.

El señor Silvela, interrogado de nuevo, se expresó en estos términos:

—Sólo me he ocupado de hechos concretos en la entrevista que acabamos de tener. He dicho cuanto he creído necesario para que el presidente y los ministros presentes tengan un juicio exacto del problema. Mañana, en el Consejo, repetiré mis argumentos, y daré cuenta, de nuevo, de los datos y documentos que he leído hoy.

—¿Cree usted que el general Martínez Anido dimitirá su cargo?—le preguntó un periodista.

—No lo creo. El señor Martínez Anido es un militar muy disciplinado y está siempre dispuesto a obedecer. Acatará, como yo, cuantas órdenes emanen del Gobierno, y aceptará el plan que se fije por el Gabinete.

### DOS BODAS

En el Santuario de la Virgen de la Fuencisla

En el poético santuario de nuestra excelsa Patrona la Virgen de la Fuencisla, adornado con profusión de flores, se celebró a las nueve de esta mañana el venturoso enlace de la bella y distinguida señorita María Rita Bernaldo de Quirós, hija del ilustrado profesor de este Instituto General y Técnico y de la Escuela Normal de Maestros, don Pedro, con el competente auxiliar geómetra del Servicio Catastral, don Antonio Larios Molina.

Bendijo a los contrayentes el reverendo padre Manuel, director espiritual de la Juventud Antoniana, de la que el novio fué presidente, y fueron padrinos la madre del novio y el padre de la desposada, firmando el acta como testigos; por parte de la novia, el catedrático jubilado don Ignacio Arévalo, el

reputado doctor Gila, el capitán de Artillería don José Cifuentes y don Luis B. de Quirós, y por parte del novio, don Pablo Larios, don Juan Roura, don Manuel Leal y don Adolfo Páez Correa.

Lucía la angelical señorita de Bernaldo de Quirós, con su natural distinción, primoroso traje blanco y llevaban la cola del elegante vestido, las preciosas niñas Marujita Coello y Pilarcita Llanas.

El novio vestía traje de etiqueta. Después de la nupcial ceremonia a la que concurrieron muchas y muy distinguidas familias de la población, que llegaron en numerosos carruajes, los invitados fueron obsequiados con un espléndido «lunch», en una de las dependencias contiguas al Santuario.

En viaje de novios marcharon los contrayentes en el rápido de Irún, proponiéndose visitar algunas poblaciones del Norte.

Deseamos venturas sin cuento a la feliz pareja y a ella y a sus distinguidas familias, tan estimadas en esta población, enviamos nuestra más afectuosa enhorabuena.

En las Mercedarias de Granada

En la capilla de las Mercedarias de Granada, primorosamente adornada con flores blancas, se ha celebrado, el día 5, la boda de la bellísima señorita Carmen Mercado Marcos, hija del consul de Chile don David Mercado, con el bizarro capitán de Artillería, con destino en Granada, don Ramón Méndez de Parada.

La novia, que es una distinguida y bella muchacha, lucía con suprema elegancia, un rico traje blanco de crepón «marocain», bordado de tisú de plata. Completaba su elegante atavío con ricas joyas. El novio ostentaba el honroso uniforme del Arma a que pertenece.

Recibieron los novios la bendición nupcial de manos del sacerdote don Francisco Martín, tío de la novia, que llegó expresamente de Valladolid, para asistir a la ceremonia, y pronunció cariñosas y sentidas frases acerca de la importancia del sagrado acto que se celebraba.

Fueron apadrinados los contrayentes por la distinguida señora doña Paz de Parada de Méndez, madre del novio y por don David Mercado, padre de la novia. Firmaron el acta matrimonial, como testigos por parte de la novia, su tío don Francisco Mercado, don José Cañas y don Alfonso Sergio, y por parte del novio, el teniente coronel de Artillería don Luis de la Guardia y los capitanes del mismo cuerpo don Francisco de Arteaga y don Pedro Méndez de Parada.

A continuación de la ceremonia, la numerosa y selecta concurrencia, entre la cual se destacaban por su belleza las hermanas del novio María Paz, Carmen y Josefina, que lucían espléndidos toillettes se trasladaron a casa de la novia, donde fueron obsequiados con un espléndido «lunch».

El nuevo matrimonio han emprendido su viaje de bodas a Málaga y desde allí se dirigirán al Norte, en donde pasarán los primeros días de su luna de miel.

Les deseamos las mayores felicidades y venturas en su nuevo estado.

### DE POLITICA

Se ha rechazado la propuesta de Anido

Sábase que en el Consejo celebrado anoche se mantuvo definitivamente por el Gobierno el acuerdo de rechazar los proyectos del general Martínez Anido, relacionados con la conquista de Alhucemas.

La unanimidad que presidió este acuerdo está concretada en las siguientes frases que pronunció uno de los consejeros.

«Ningún hombre de solvencia política puede lanzarse a una empresa que cuenta con semejantes bases de ejecución. El informe del Estado Mayor Central es definitivo, y en su vista no puede adoptarse más acuerdo que el negativo».

¿Nos replegaremos al Kert?

Se asegura que puestos ya los ministros a estudiar la nueva determinación que debe adoptarse en Marruecos, una vez rechazada la

propuesta de Anido, el general Aizpuru expresó su opinión favorable al mantenimiento de las actuales posiciones, trazándose una línea recta convenientemente reforzada desde la posición de Tizzi-Azza.

Los demás ministros mostráronse partidarios, en virtud de poderosas razones de orden económico, de un repliegue de las fuerzas, hasta el Kert.

Como es natural, el ministro de la Guerra insistió en su punto de vista y los señores Alba y Villanueva fueron los encargados de hacer numerosas objeciones.

¿Dimite Alba?

Se dice con gran insistencia que no se hará esperar mucho tiempo la dimisión del ministro de Estado, si el Gobierno no destituye al general Martínez Anido.

Desde luego, puede asegurarse, que la tirantez de relaciones entre Alba y el comandante general de Melilla es muy grande.

¿Será relevado Martínez Anido?

El periódico «La Opinión» dice que va a ser relevado el señor Martínez Anido, por discrepar con el Estado Mayor Central, el Gabinete de la alta comisaría y la totalidad del Gobierno.

Sobre un avance

Se asegura que el ministro de la Guerra estuvo ayer trabajando durante todo el día sobre el avance a Alhucemas.

### El conflicto de Banca y Bolsa

Hoy se ha negado a recibir a los periodistas el presidente de la Corporación de Trabajadores señor Sales, de quien esperábamos interesantes noticias.

El miembro del comité de huelga señor Lagunilla realiza gestiones particulares para solucionar el conflicto.

Se dice que Sales trabaja para celebrar una conferencia entre representantes bancarios y empleados y que ha escrito una carta al Banco Americano, que ha contestado aceptando.

En caso de que fracase el intento se declarará la huelga general en las provincias donde el Sindicato cuenta con fuerza suficiente.

Muchos empleados se han reintegrado a sus puestos, exceptuando los de las casas que piensan hacer selección.

En el Crédit Lyonnais han entrado todos, excepto los delegados del Sindicato.

Las operaciones se hacen con normalidad casi absoluta.

### Un depósito de gasolina junto al Acueducto

Se nos dice que en pleno Azoquejo bajo uno de los arcos del colosal Acueducto, se han hecho excavaciones para instalar un depósito para cuatro mil litros de gasolina, con destino a la provisión de automóviles y que la acertada intervención de uno de los señores concejales, ha evitado que se lleve a cabo ese propósito, cuya realización podría envolver un serio peligro para aquella populosa barriada y para el maravilloso Acueducto, del que debe alejarse toda amenaza para la seguridad de tan grandioso monumento, único en el mundo.

Confiamos en que ese proyectado depósito de gasolina, de construirse, lo será con sujeción a las Ordenanzas municipales, en lo que afecta a materias inflamables y explosivas y alejando todo peligro para el vecindario y para el Acueducto.

Y por hoy no decimos más, esperando que no habrá necesidad de insistir en este asunto, ni de que en él intervengan otros organismos que, como la Comisión de Monumentos, podrían evitar lo que hasta ahora no ha sido más que un intento que, de ningún modo, debe llegar a realizarse.

¡Mortelanos! Se arrienda una finca capaz para huerta, con agua en abundancia.

Para informes en la misma, calle del Rancho, núm. 7, Ciriajo de Francisco.

## JABONES ANCORA

Los mejores jabones de Andalucía se producen en ANDUJAR y de antiguo gozan justa fama de ser superiores a todos, los que fabrican los señores

PABLO GIMENEZ Y C.ª (S. A.)

SUCESORES DE LA CASA

A. RODRIGUEZ Y C.ª

Se solicitan representantes en toda la provincia.

### Nuestro Folletón

Próxima a terminarse la publicación de la interesante y sugestiva novela

### El capitán «Sin Fatiga»,

cuyas dramáticas escenas han seguido con creciente ansiedad los lectores de EL ADELANTADO DE SEGOVIA, daremos a conocer inmediatamente una de las obras más geniales del gran novelista español don Ramón Ortega y Frías, titulada

### Guzmán el Bueno

Esta producción de marcado carácter histórico, constituyó uno de los grandes éxitos de su autor.

### Guzmán el Bueno

por la valentía de sus descripciones, por la firme traza de sus personajes, y por el acierto que ha presidido al desarrollo de la obra, hacen de

### Guzmán el Bueno

una de las novelas predilectas de la literatura española, y merece ser conocida por los buenos amantes de las letras patrias.

Nos complacemos en poder ofrecer a nuestros abonados, el conocimiento de

### Guzmán el Bueno

la obra cumbre de Ortega y Frías.

### NOTICIAS DE MARRUECOS

Posición y tropas hostilizadas.—Temores de los beni-urriaguéles

El parte oficial de Guerra, facilitado esta madrugada, dice lo siguiente:

«Zona oriental.—De Drius, Tafersit, Quebdani y Kandusi salieron columnas mixtas, efectuando marchas tácticas y regresando sin novedad a sus campamentos.

Ayer noche fué cortada la línea telefónica entre Quebdani y Sidi-Mesaud, llevándose el enemigo cuatro kilómetros de línea y destruyendo cien postes. Hoy quedó restablecida la comunicación telefónica entre ambas posiciones.

Durante la madrugada de hoy ha sido tiroteada la posición de Sidi-Mesaud, sin novedad por nuestra parte.

La aviación dispersó una concentración enemiga en Yebel Uddia, mediante eficaz bombardeo.

El comandante militar de Alhucemas comunica que durante el día de ayer se vieron grupos que marchaban en distintas direcciones y se observa movimiento desacomodado, pareciendo que el enemigo refuerza sus guardias y realiza trabajos de fortificación en distintos puntos.

En el Peñón de Vélez se ha posesionado el teniente coronel de la plaza, sin más novedad.

Zona occidental.—Según comunica el jefe del sector de Tefer, en telegrama de anoche, al efectuarse la retirada de las fuerzas del cuarto escuadrón de Taxdir, que protege la carretera de dicho campamento, fueron tiroteadas por el enemigo, emboscado en Arla, resultando

### Correspondencia atrasada

Acuse de recibo

Al regreso de nuestra pequeña excursión, encontramos, aún más gratificante del hogar, de ese hogar, con que soñamos todos los hombres, por estar saturado por el ambiente de amada, propicia siempre a proporcionar nuestros más recónditos deseos que adivina tan sólo con mirarnos.

Y al encontrarnos en nuestra mesa de trabajo, hallamos el farrago de periódicos y revistas y libros que nuestra ausencia amontonó.

Ante uno de los trabajos nos sorprenden, mientras se excita nuestra curiosidad.

Nos dedican un artículo y en él se atribuyen elogios, que en ocasiones llegan a ruborizar por considerarlos merecidos.

Y sinceramente, con la misma sinceridad que se refleja en él, agradece intensamente el elogio, no tan sólo por considerarnos halagados en la vida espiritual de que cada mortal goza, sino por ser la expresión de la vehemencia de un espíritu joven que por estar adunado de la divina juventud precisamente, va, en ocasiones, más allá, donde los viejos no se atreven a llegar y dice cosas que con más años no dicen nunca por... miserias.

Durante nuestra vida periodística, es la primera vez que hasta nosotros como en esta ocasión, llegó el parabrisa de un desconocido que, sin saber por qué, se fijó en nuestra firma. Y podemos asegurar, sin temor a equivocarnos, que es la felicitación que más agrada, por venir de quien no está obligado por nada a elegirnos.

Y queremos decir al articulista, a mi amigo que por ser desconocido es un amigo más vez: Aceptamos tu felicitación. Ella halaga nuestra vanidad y hombre y alienta nuestro sentir idealista, pero si esperamos de ti que enhorabuena se exprese en la concreción de la idea y en el trabajo de desenvolvimiento que hay que llevar a cabo sobre aquellos hombres que piensan que el niño es solamente un trozo de carne.

Amigo desconocido: recibe con mi ludo el abrazo del caminante, que también recuerda al poeta que menciono para darte ánimo en la tarea que debes emprender, que no olvida al buen compañero Medina cuando asegura:

«que si t'óico pasa, también t'óico llega...»

Ten esperanza y fé, que llegará el día en que los hombres repitan las palabras de Castelar afirmando que el niño es todo inocencia y precisamente por eso es lo más grande que hay en la vida.

Contra el vicio de pedir...

Leemos y releemos el cuestionario de las futuras oposiciones y se nos ocurre pensar: ¿Es posible que haya hombres en las cumbres de los destinos del Ministerio que se atreven a «exigir» esa «significancia» de programa a individuos que van a ganar menos que un portero que un guardia, que un carabinero que un peón de albañil...? ¡Y todavía hay quien cede a osados y valientes a los «capitalistas» que se arrojan a la ruada.

Suponemos que la discreción de los tribunales será la primera en sonreír del programa. Por que una de dos se suben los sueldos o se baja el programa. A lo actual no hay derecho.

Melodiosidades

La languidez en literatura es hoy «postura bien». En periódicos profesionales se leen esas languideces que repiten la sensación de sentimentalismo cuando son solamente sensiblerías rítmicas y cursis.

Y en ellas se habla de ideales, siempre de ideales, nunca de realidades.

¿No sería conveniente, que esos «ideales» compañeros al entrar en su «cuela» dejaran de soñar un poquito para vivir la escuela tal y como es?

JOYERIA Y PLATERIA

AUREA JORGE DE LLORENTE

JUAN BRAVO, 56 (CERCA DE LA CASA DE LOS PICOS)

Imenso surtido en toda clase de alhajas, desde lo más elegante a lo más modesto, a precios que nadie puede competir con esta casa.

VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO

Juan Bravo, 56 (cerca de la casa de los Picos)

AGUSTIN SANTAMARIA CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

Intervención oficial en los Bancos. Cotización oficial de la Bolsa de Madrid. Compra y vende títulos de la Deuda del Estado y valores industriales.

SUETOS

La Colonia escolar

Esta mañana ha salido en un autobús para Casla, la Colonia escolar segoviana.

La han despedido las autoridades, el delegado regio de primera Enseñanza señor Zúñiga, gran número de profesores y las familias de los niños excursionistas.

Nuevo ángel

Ha subido al cielo la encantadora niña de corta edad Catalina González, hija del competente tipógrafo Ramón González.

Nos asociamos al dolor de los atribulados padres.

Cuando la anemia y clorosis van acompañadas de dispepsia, se curan con el Elixir Estomacal de Salz de Carlos, porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilamiento y nutrición completa siendo además reconstituyente y tónico.

ULTIMA HORA (POR TELEFONO)

MADRID, 2 TARDE

El presidente en Palacio

El marqués de Alhucemas estuvo en Palacio conferenciando con el Rey, desde las diez y media hasta las doce y cuarto.

A la salida, dijo el presidente que había sometido algunos decretos a la firma.

Después—añadió—he informado al Monarca de todos los asuntos de actualidad.

—¿Conferenciará hoy con el Rey el señor Silvea?—preguntó un periodista.

—Esta tarde—contestó el jefe del Gobierno—asistirá el alto comisario al Consejo y mañana cumplimentará al Rey.

Terminó diciendo el jefe del Gobierno que el Rey permanecerá en Madrid dos o tres días.

En la Presidencia

Al llegar el señor García Prieto a la Presidencia, hizo andalgos manifestaciones que al salir de Palacio.

Contestando a preguntas de los periodistas, dijo que esperaba hubiera un acuerdo decisivo en el Consejo de esta tarde, puesto que todos los ministros han demostrado el gran interés de la propuesta del señor Silvea.

Negó que demita el comandante general de Melilla. El señor Martínez Anido es un militar subordinado y obediente que secundará con todo entusiasmo el acuerdo que adopte el Gobierno.

Expectación

El Consejo de esta tarde despierta extraordinaria expectación, pues en él se ha de resolver de un modo definitivo nuestra conducta a seguir en Marruecos.

Todos los comentarios coinciden en dar importancia al Consejo, basándose en la impresión que, según parece, ha producido en todos los consejeros la propuesta del alto comisario.

Interrogado el presidente, dijo que no podía mostrarse pesimista ni optimista respecto al asunto que ha de ventilarse.

CORRESPONSAL

José H. de Nicolás

MEDICO-OCULISTA

Ex profesor del Instituto Rubio de la Encarnación, de Madrid

Consulta: de once a dos. GRATIS A LOS POBRES

Puente de la Muerte y la Vida, núm. 5

IMPRESA DE EL ADELANTADO

El público presenció con grandes aplausos los diferentes fases de la lidia, y les pidió la repetición de algunos de ellos, porque esto era muy difícil y además algún tanto peligroso para los que se habían impuesto el compromiso formal de entretener agradablemente al público.

El espectáculo fué gratuito, y no hay para qué decir que la plaza ofrecía el aspecto de las grandes fiestas del toro.

DE SOCIEDAD

Viajes

Después de pasar la temporada de invierno en esta capital, se ha trasladado a su finca de Celis (Santander), la señora de Noreña con su bella hija Carmena e hijos, y acompañados de la señorita Maruja Salas.

—Acompañada de sus padres y su hermana, la linda señorita Agustina Esteban, ha regresado de Santander y Bilbao, en cuyas poblaciones pasaron una larga temporada, la distinguida esposa de nuestro compañero de Redacción, señor Pérez del Barrio.

Han salido: Para Béjar (Salamanca), la señorita Adelina Hevia, con su hermano, nuevo teniente de Artillería, a quien felicitamos por su ascenso.

Para la Corte, con objeto de permanecer varios días allí, la señorita María Carrasco; y para Cuéllar y los baños de Fitero, el diputado provincial don Felipe de la Torre y su distinguida esposa.

—Ayer pasó el día en Segovia con su hijo, alumno de la Academia de Artillería, el vizconde de Eza.

—Se encuentran entre nosotros, la señora viuda de Breñosa, y el teniente coronel de Artillería, señor Larroquette.

—Ha regresado a Segovia, terminada la comisión del servicio en Liérganes (Santander), el oficial de Correos de esta Administración principal y querido compañero de Redacción, don Julián Pérez del Barrio.

—Hemos saludado a don Francisco Lozano, presidente del Centro Segoviano en Madrid, que veranea en La Granja con su distinguida familia.

Acto de deferencia

El presidente de la Diputación provincial don Ángel Llorente Benito nos comunica haber sido designado para el desempeño de dicho importante cargo y nos ofrece su consideración personal y su eficaz cooperación en lo que se relacione con el servicio público.

Agradecemos esta muestra de deferencia y nos ponemos a la disposición del nuevo presidente de ese organismo desde las columnas de este periódico, por si necesita nuestra ayuda en todo lo relativo a los intereses provinciales.

Necrología

Ha entregado su alma a Dios, la anciana y virtuosa señora doña María Herrera de Vega, tan conocida y estimada por sus bondades y amable trato.

Descansen en paz tan respetable señora y reciban sus desconsolados hijos, hijos políticos y familia toda la expresión de nuestro hondo pesar por la dolorosa e irreparable desgracia que les agobia en estos tristes momentos.

Nuevo magistrado

Ha sido nombrado magistrado de la Audiencia provincial de Segovia, a don Bibiano Garzón.

Le deseamos halle grata la permanencia en esta capital.

El verano

Los condes de Cedillo han llegado a su palacio de Hoyuelos, con sus hijos, la vizcondesa de Palazuelos y la marquesa de Villanueva del Castillo.

—Ultimamente también han llegado a La Granja, don Eduardo Gómez Baquero, con sus hijos.

—Se hallan en San Rafael, la marquesa viuda de Esteve de las Delicias, y la bellísima señorita Gabrielita Mojarín, con sus padres.

—Se han trasladado de San Rafael a Zarauz (Guipúzcoa), la señora del ministro de Fomento señor Gasset y sus encantadoras hijas Conchita y María Rita, acompañada de su hijo político el señor Alonso Sañudo.

Donativos al Comedor

Doña Josefina Mompín, viuda de Marquerie, ha hecho un donativo de veinte pesetas al Comedor de Caridad, en memoria de su esposo (q. e. p. d.)

—También una persona caritativa ha entregado en la Administración de este periódico, con destino al Comedor de Caridad, 20 pesetas.

LA MUSICA EN LOS PASEOS

Programa que la banda de música de la Academia de Artillería ejecutará hoy, de diez a doce, en la Plaza Mayor.

- 1.º La montería, pasodoble.—Guerrero.
2.º Carmencita, polka.—Manchado.
3.º Canción del harém, marcha árabe.—Laporta.
4.º Lugdunum, overtura.—Allier.
5.º La baturria, jota.—Soutullo.
6.º Sevilla para el regalo, pasodoble (primera vez).—Calleja.

Comedor de Caridad

Comida: cocido.
Cena: judías pintas con patatas.
Número de pobres socorridos.—
En la comida: adultos, 46; niños, 36; total, 82; en la cena: adultos, 44; niños, 35; total, 89.
Total del día, 161.
Costeado por la Institución

tamos convencidos de que la palabra cariño es una de las tantas efectistas que no sirven más que para deslumbrar alondras. Se abusa de ella mucho. Realidad, realidad y realidad. Los hechos demuestran el cariño, aunque se hayan logrado por medio de castigos. Menos sensibilidad y más sentimiento. Más obrar y hablar menos.

Y conste que el que os habla, por sus trabajos fué tachado de romántico.

Para hacer punto

El problema de maestros e inspectores siempre está en danza, siempre halagüeña, pero... esto es para ocuparse de tendidamente otro día.

VIROLIO PEREZ

Abades, -Agosto-1923.

LAS RESPONSABILIDADES

Las denuncias del señor Martínez Aragón

Ante la Comisión de responsabilidades compareció ayer, según anunciamos, el capitán de Ingenieros señor Martínez Aragón, con el propósito de ampliar los términos de las denuncias que ya envió por escrito al presidente señor Sagasta.

El citado oficial, desde el principio de sus manifestaciones, se mostró partidario de que sea la Comisión la que intervenga en las acusaciones que formuló, con preferencia al Congreso o al Senado.

La misión fiscal de una Cámara y la del juez de la otra, no eran una garantía firme para el denunciante.

Concretó los dos casos en que a su juicio, ha sido atropellada la ley, citando como primero, la disposición que dictó el señor Cierva para evitar que el Consejo Supremo de Guerra y Marina interviniese en los fallos de los Tribunales de honor. Dijo que aquella gran injusticia hubiera sido rechazada unánimemente por el alto Tribunal, y como esto se sabía, y había presiones que exigían la expulsión de los oficiales de la Escuela de Guerra, el señor Cierva, ministro de la Guerra, cedió a dichas presiones, y para ello esquivó con su disposición el Código de Justicia militar.

Aquellos hombres de honor se vieron atropellados en sus derechos. Unos perdieron su carrera; otros, perdieron su vida.

A juicio del denunciante, se trata de un caso de responsabilidad ministerial y de un abuso de facultades, en el que la Comisión debe entender.

Los oficiales todos del Ejército tienen en el Código de Justicia Militar una larga serie de sanciones, a las que están sometidos, pero tienen a su vez unas determinadas garantías, de las cuales se les privó en este caso con manifiesto atropello.

Con respecto al general Tovar, le acusa de haber dictado otra disposición, en la que se acordaba que los Tribunales de honor pudieran ser formados a capricho, para evitar que en ellos intervinieran los demás alumnos de la Escuela de Guerra, en la seguridad de que no se habrían prestado a satisfacer pasiones extrañas.

Y ya en este plano, el mencionado oficial se lamentó ante la Comisión de que sea preciso recurrir a tales extremos, en España, para obtener un leve atisbo de justicia, aquí donde las severidades de los Códigos sólo se aplican a los humildes, y son los más implacables jueces aquellos mismos que han merecido las más severas sanciones, por delitos atentatorios a la tranquilidad pública, olvidando la noble benevolencia nacional para sus fautas, de cuyas consecuencias aún no se ha podido España reponer.

Causó sorpresa a muchos de los vocales de la Comisión la serena entereza del joven oficial, y sus argumentos sobre las consecuencias que tuvieron las fautas que denunciaba.

Algunos vocales se mostraban muy satisfechos de haber accedido a los deseos del señor Martínez Aragón.

Sin duda, las acusaciones que acababan de escuchar estaban entre el número de las que le correspondía esclarecer. Ya se ha debatido el asunto en la Cámara con toda amplitud; pero ayer tuvieron ocasión de conocer un caso en que la sinceridad, templada por un acuerdo doloroso y respetable, había llegado a descubrir toda una serie de injusticias, contra las cuales son pocos los que protestan con la serenidad del oficial declarante.

Información local

SEGOVIA AL DIA

AGOSTO 8

Miércoles

«La del alba sería», cuando una gran parte de la población de Segovia se dirigió ayer a la Plaza de Toros, para presenciar la becerrada que habían organizado los camareros, dando por algunas horas de mano los quehaceres de la cocina y las demandas de los parroquianos.

La fiesta taurina resultó muy agradable y entretenida; la presidieron lindas muchachas; no hubo faenas de un toro serio y sensacional, pero hubo muchos lances cómicos, muy buena voluntad por parte de los lidiadores, y mucho coraje para salir bien del paso.

Las cuchillas de máquina de afeitarse no las tireis por muy usadas que se hallen

...Ahorraréis dinero llevándolas al vaciador de la Plaza de la Rubia, Aquilino Arias, el cual, con la ingeniosa máquina Elektra-Alexi (Alemana, os las dejará mejor que nuevas, dándoos el corte suavísimo que necesitan hasta VEINTE veces...

...Es evidente, que la máquina Elektra-Alexi, ha venido a llenar una gran necesidad en la vida moderna, ya que es muy numeroso el público que emplea máquina de afeitarse, pero este medio, aunque práctico eminentemente porque evita las grandes pérdidas de tiempo en las peluquerías, resulta caro por el precio elevado de las cuchillas en nuestro país, pero la MAQUINA ELEKTRA-ALEXI, Alemana, que hemos importado, ha transformado la situación, pues las cuchillas que por encontrarse muy usadas se tiraban y había que proveerse de otras nuevas, hoy se aprovechan afilándolas por un procedimiento verdaderamente sorprendente, pudiéndose decir que afeitarse mejor que las nuevas: Coste del afilado y suavizado de cada cuchilla, 15 céntimos.

...Existencias de útiles de tocador para caballero. Especialidad en cuchillas para máquina de afeitarse, marca «Ninus». Navajas de afeitarse alemanas, marca especialidad de la casa.

PLAZA DE LA RUBIA AQUILINO ARIAS

VENEREO Y SIFILIS

Enfermedades de los niños y Medicina en general

Consulta diaria: de dos a cuatro.

ROMERO - MEDICO

JUAN BRAVO, NUMERO 35

MAQUINAS DE ESCRIBIR YOST

VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO

Representante para Segovia y la provincia

Don Jorge Zurdo Bragulat

Raz. 16, 2.º Teléfono 82

Fórmula patentada en España PARA HACER ESPEJOS

Todos pueden fabricar espejos y arreglar los manchados en casa. No se necesitan aparatos, experiencia, ni capital. Fabrique espejos en horas perdidas y ganará dinero. Tengo fórmulas y procedimientos alemanes para toda clase de preparados e industrias. Consúltame sobre lo que desee fabricar o preparar.

PIDA CATALOGO GRATIS

ANTONIO FORMOSO PERMUY.—INVENTOR

SANTA CATALINA, NUM. 12.—LA CORUÑA

HACE NEGOCIO EL QUE ANUNCIA - Y EL QUE LEE EL ANUNCIO -

Si V. los lee con perseverancia durante cierto tiempo, se convencerá de ello y

«GUARDE USTED EL TIEMPO QUE INVIERTE EN LEBLOS,»

Una vez economizando en sus compras

Por las numerosas ocasiones de comprar barato que se ofrecen de tiempo en tiempo en los anuncios, no las pierda.

Otras veces, en economía de tiempo

Cuando usted sabe exactamente lo que desea comprar y le anuncian donde obtenerlo, no tiene usted que recorrer tiendas, perdiendo su tiempo para buscarlo.

El que anuncia siempre encuentra comprador de sus artículos

El que lee los anuncios de un periódico, siempre encuentra algo que le es útil

El que lee los anuncios de un periódico, siempre encuentra algo que le es útil

El que lee los anuncios de un periódico, siempre encuentra algo que le es útil

El que lee los anuncios de un periódico, siempre encuentra algo que le es útil

El que lee los anuncios de un periódico, siempre encuentra algo que le es útil

El que lee los anuncios de un periódico, siempre encuentra algo que le es útil

El que lee los anuncios de un periódico, siempre encuentra algo que le es útil

El que lee los anuncios de un periódico, siempre encuentra algo que le es útil

El que lee los anuncios de un periódico, siempre encuentra algo que le es útil

El que lee los anuncios de un periódico, siempre encuentra algo que le es útil

El que lee los anuncios de un periódico, siempre encuentra algo que le es útil

El que lee los anuncios de un periódico, siempre encuentra algo que le es útil

El que lee los anuncios de un periódico, siempre encuentra algo que le es útil

El que lee los anuncios de un periódico, siempre encuentra algo que le es útil

El que lee los anuncios de un periódico, siempre encuentra algo que le es útil

El que lee los anuncios de un periódico, siempre encuentra algo que le es útil

El que lee los anuncios de un periódico, siempre encuentra algo que le es útil

El que lee los anuncios de un periódico, siempre encuentra algo que le es útil

El que lee los anuncios de un periódico, siempre encuentra algo que le es útil

El que lee los anuncios de un periódico, siempre encuentra algo que le es útil

El que lee los anuncios de un periódico, siempre encuentra algo que le es útil

El que lee los anuncios de un periódico, siempre encuentra algo que le es útil

El que lee los anuncios de un periódico, siempre encuentra algo que le es útil

El que lee los anuncios de un periódico, siempre encuentra algo que le es útil

El que lee los anuncios de un periódico, siempre encuentra algo que le es útil

El que lee los anuncios de un periódico, siempre encuentra algo que le es útil

El que lee los anuncios de un periódico, siempre encuentra algo que le es útil

El que lee los anuncios de un periódico, siempre encuentra algo que le es útil

El que lee los anuncios de un periódico, siempre encuentra algo que le es útil

El que lee los anuncios de un periódico, siempre encuentra algo que le es útil

El que lee los anuncios de un periódico, siempre encuentra algo que le es útil

El que lee los anuncios de un periódico, siempre encuentra algo que le es útil

El que lee los anuncios de un periódico, siempre encuentra algo que le es útil

El que lee los anuncios de un periódico, siempre encuentra algo que le es útil

El que lee los anuncios de un periódico, siempre encuentra algo que le es útil

El que lee los anuncios de un periódico, siempre encuentra algo que le es útil

El que lee los anuncios de un periódico, siempre encuentra algo que le es útil

El que lee los anuncios de un periódico, siempre encuentra algo que le es útil

JULIO INES E HIJOS TAPIERO GUARNIDOR Teniente Ochoa, 17 SEGOVIA

En los cuatro puntos cardinales. LICOR DEL POLO

Caldas de Oviedo REUMA. CATARROS. GRIPE MAL CURADA GRAN HOTEL, TODO CONFORT 15 de Junio a 15 de Octubre

MONTES FOTOGRAFO Ved exposición de retratos en los escaparates de la casa PLAZA DEL CORPUS, NUM. 7 (Planta baja)

Se vende una casa en la calle de Marqués de Villena, 2, con planta baja y principal, dos cuartos con 17 pesobres nuevos, con corral y corralizas. Razón, en la misma casa.

Anuncio En esta Alcaldía se halla depositado un mulo, pelo rojo, edad cerrado, errado de las cuatro extremidades; no tiene la cuerda, con una nube en el ojo derecho y dos lunares blancos en el lomo, el cual ha sido encontrado en este término municipal, pastando. Quien acredite ser el dueño, puede pasar a recogerlo, previo abono de los gastos originados. Villaverde de Iscar, 6 de Agosto de 1923.—El alcalde, Donociano Sanz.

Pérdida de una perra de caza blanca, con manchas canela, muy grande, rabo cortado. Se gratificará a quien la presente en la calle de San Juan, 6, a don Julio Escobar.

Ama de cría se ofrece para en las casa, leche fresca, veintisiete años. Informarse en Prádena de la Sierra, Vicenta Matesanz y en la Administración de este periódico.

Se venden cinco pares de piedras francesas, seminuevas, de mi propiedad. Para tratar y verlas, en el parador de Vizcainos y en el molino de Caballar, con su dueño Baltasar Torrego (moli negro). «RETABLO ESPIRITUAL», LUCIA Calle de Casado PROLOGO DE JOSE RINCON LAZCANO 12 ptas., librería de Germán, Segovia.

**Aguas minerales naturales de**

# CARABANA

**PURGANTES  
DEPURATIVOS  
ANTIBILIOSAS  
ANTIHERPETICAS**

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

Propietarios: viuda e hijos de R. J. Chávarri.--Dirección y oficinas: Lealtad, 12.--MADRID

Reuma - Catarros  
Cálculos - Neurastenia  
CURA DE REPOSO

**BALNEARIO**

## TERMAS PALLARES

ALHAMA DE ARAGON  
Gran Casino - Teatro. Grandes  
ques y lago navegable. Habitaciones  
desde 1,50 pesetas. Pensión de  
7,50 pesetas

### INTERESA A TODOS

José Campos, médico ortopédico  
Montera, 38, principales.--MADRID

Sección de ortopedia

HERNIAS; Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz  
Sordos. Calvos. Deformidades. Narices. Orejas. Tratamientos  
sin operar. Aplicación de piernas, brazos artificiales.

Sección de cosmética

**BELLEZA**

EXTINCION de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara; aumento  
y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color  
del cabello. Eburneación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación  
de callós de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos,  
narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro.  
Desaparición del oena (mal olor del aliento).

SERVICIOS MODICOS Y DE LUJO:--

CONSULTAS Y TARIFAS POR CORREOS

En Segovia: el 26 de todos los meses, de once a una  
**HOTEL FORNOS**

### ¡Agricultores! ¡Industriales!

Grupos moto-bombas para riego de fincas, eléctricos,  
a gasolina y de aceites pesados. Motores de todas clases  
y para todos los usos. Grandes existencias. Precios eco-  
nómicos. Garantía seria y por largo tiempo.

Pídanse catálogos y presupuestos a Isla y Villa-  
nueva.

Apartado, número 15.--Burgos

### VINICULTORES:

Aplicad el VINIFICADOR SULFIFOSFORICO para  
la elaboración de vuestros vinos y conseguiréis que no  
resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se  
conserven limpios y de vivo color, y que tengan de me-  
dio a un grado más de alcohol.

Sustituyen a yeso con grandes ventajas y está admi-  
tido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo es suficiente para doscientas arrobas  
de mosto y cuesta DOCE pesetas.

Medio kilogramo (para cien arrobas) SEIS CIN-  
CUENTA pesetas.

Los pedidos a la Administración de "La Información  
Agraria."

Barquillo, 21 MADRID Apartado, número 6

Para hacer medias y todo gé-  
nero de punto

### Máquinas rectilíneas

MARCA ALEMANA

### Máquinas de escribir y coser

Reparaciones y accesorios para toda  
clase de máquinas

CARMON, 23.--MADRID

### Alumbramiento de aguas

Para riegos, abastecimiento a poblaciones, fábricas, etc.

Se hacen limpiezas en los pozos artesianos. Sondajes en los pozos ordinarios,  
para aumentar sus aguas. Pozos artesianos. Se facilitan en alquiler perforadoras  
a brazo y a vapor, de las más modernas, nacionales y extranjeras, manejadas por  
prácticos inteligentes. Máquinas rotativas para taladrar rocas durísimas con la  
mayor rapidez y para investigación de minerales.

Los propietarios que deseen alumbrar aguas, pueden dirigirse al que suscribe,  
quien podrá informar y practicar exploraciones superficiales y dictaminar verbal-  
mente acerca de las probabilidades que pueda haber sobre aguas subterráneas y  
formulando a la vez presupuestos aproximado de gastos, y aclarando cuantas  
dudas se le consulte sobre esta materia. Honorarios económicos en los recono-  
cimientos de terrenos.

Dirección: Eduardo Dols, Renueva, 39, 2º, León

# ANEMICOS LAF

BEBED AGUA ARSENICAL DE

VENTA EN SEGOVIA: FARMACIA BARBERO ABELLA

### SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE CUBA MEJICO  
Servicio mensual, saliendo de Bilbao  
el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20  
y de Coruña el 21, para Habana y Vera-  
cruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Ha-  
bana el 20 de cada mes para Coruña,  
Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES  
Servicio mensual, saliendo de Barcelo-  
na el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7,  
para Santa Cruz de Tenerife, Montevi-  
deo y Buenos Aires: emprendiendo el  
viaje de regreso desde Buenos Aires el  
día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA  
MEJICO  
Servicio mensual, saliendo de Barcelo-  
na el 25, de Valencia el 26, de Málaga  
banilla, Colón y por Canal de Panamá  
a Guayaquil, Callao, Mollendo Arica,  
Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Sa-  
lida de Valparaíso el 12 de cada mes, re-  
gresando por igual ruta hasta La Guay-  
ra, y de allí a Puerto Rico, Canarias  
Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO  
Servicio mensual, saliendo de Barcelo-  
na el 28 y de Cádiz el 30, para New-York,  
Habana y Veracruz. Regreso de Vera-  
cruz el 27 y de Habana el 30 de cada  
mes, con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA  
Servicio mensual, saliendo de Barcelo-  
na el 10, el 11 de Valencia, el 13 de  
Málaga y de Cádiz el 15, para las Pal-  
mas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz  
La Palma, Puerto Rico, Habana, La  
Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sa-  
lona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz,  
para Las Palmas, Santa Cruz de  
Tenerife, Santa Cruz de la Palma y  
puertos de la costa occidental de África.

Regresos de Fernando Poo, haciendo  
las escalas de Canarias y de la Península  
indicadas en el viaje de ida.  
Además de los indicados servicios, la  
Compañía Trasatlántica tiene estableci-  
dos los especiales de los puertos del  
Mediterráneo a New-York, puertos Can-  
tábrico a New-York y la línea de Barcelo-  
na a Filipinas, cuyas salidas no son  
fijas y se anunciarán oportunamente en  
cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las  
condiciones más favorables y pasajeros,  
a quienes la Compañía da alojamiento  
muy cómodo y trato esmerado, como  
ha acreditado en su dilatado servicio.  
Todos los vapores tienen telegrafía sin  
hilos.



### Panteones de piedra natural VALENTIN MOLINERO

Carretillas, ca-  
rros y vago-  
netas  
de todos sistemas,  
metálicas y de ma-  
dera.  
**BESAR, S. A.**  
Consejo de Ciento,  
núm. 245  
BARCELONA

Los que estén interesados  
en la venta del AUTOMOVIL DE LUJO  
MAS BARATO que sube mejor las  
cuestas y de consumo más reducido,  
diríjanse a F. de la Viesca.--CADIZ.

### Mercados

ARANDA DE DUERO  
Trigo, a 19,50 pesetas los 43 Kg.  
Centeno, a 13,25 id. los 41 id.  
Cebada, a 10,50 id. la fanega.  
Avena, a 8 id. id.  
Yeros, a 18,50 id. id.  
Algarrobas, a 18 id. id.  
Harina de 1.ª, a 56 id. los 100 Kg.  
AREVALO  
Trigo, a 76 reales las 94 libras.  
Cebada, a 38-39 id. la fanega.  
Algarrobas, a 62-64 id. id.

### PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes,  
personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y  
malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.  
Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

### IMPERMEABLE CHRISTIAN

de paño, sin goma. Reglamentario para alumnos de todas  
Armas. Impermeabilización y color GARANTIDOS. Pago  
al contado, 5 por 100 de descuento.

Remito muestras, catálogos e instrucciones.--Carrera  
San Jerónimo, 51. Apartado 267.--MADRID

### Portland "Iberia,"

SOCIEDAD ANONIMA

El mejor cemento  
Portland artificial

FABRICA EN CASTILLEJOS  
(Línea de Madrid-Alicante)

DEPOSITO:  
Calle de Téllez, 6, Madrid

OFICINAS: Calle de Fernán Flor, 2, Madrid  
Teléfono 51-25 M. Apartado 672

Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND  
MADRID

### BALNEARIO DE LIÉRGANES SANTANDER

NO HAY TRATAMIENTO MÁS EFICAZ PARA COMBATIR LOS  
CATARROS DE LA NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS Y  
PULMON, ASI COMO PARA PREVENIRLOS, QUE EL USO  
DE ESTAS AGUAS. SON EFICACÍSIMAS EN LOS CALCULOS  
Y ARENILLAS DEL RIÑÓN.

### PELOS Y VELLO Desaparecen rápidamente SIN DEPILATORIO

Ya es posible, gracias al AGUA DIXOR, suprimir por completo toda  
se de pelos y vello sin necesidad de depilatorio. Los grandes órganos de Me-  
dicina (Moniteur Medical, Journ. de Medicine, etc.), han dedicado grandes  
elogios al AGUA DIXOR que permite la curación de la «Hiperticosis» (pelo  
superfluo); esta preparación científica es de una limpieza perfecta y de una  
inocuidad absoluta.

Mojando con AGUA DIXOR las partes velludas, se absorbe la sabia co-  
pilar y a los pocos minutos el bello habrá desaparecido para siempre y la  
piel aparecerá de una blancura esplendorosa.

«El AGUA DIXOR se vende en todas las perfumerías al precio de 13,50  
pesetas el frasco.»

Se manda discretamente a domicilio contra reembolso por 14,50 pesetas  
pidiéndola a ESPAÑA COMERCIAL, Vía Layetana, 21, Barcelona, Agentes  
exclusivos de la «Société Parisienne des Produits Dixor.»

### SOLUCION BENEDICTO

#### TIOCOL "S" HEROINA

ANTISEPTICO Y RECONSTITUYENTE DEL APARATO  
RESPIRATORIO, CATARROS, GRIPPE, TUBERCULOSIS,  
ETC.- CALMA LA TOS.

Es la antigua de Glicero-Cal-Creosotal modificada.

Venta Farmacias.

DEPOSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41  
MADRID

### AGRICULTORES

Abonad con nitrato de sosa de Chile. Es un abono ex-  
lente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las  
sas importantes que se dedican al comercio de abonos. I  
formas y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose  
Comité del nitrato de sosa de Chile. Barquillo, 21, A  
tado, número 5.--MADRID

### UNDERWOOD EL CAMPEON MUNDIAL DURANTE 17 AÑOS CONSECUTIVOS



Admirable por su  
sencillez,  
rapidez,  
pulcritud  
y solidez

C.M. GUILLERMO TRUNIGER SA  
Apartado 298. Barcelona.

Sucursal en Madrid: Alcalá, 39

50.000  
referencias en España

DEBILIDAD, NEURASTENIA  
CONSUNCIÓN, CLOROSIS  
CONVALESCENCIA

# ANEMIA

VINO Y JARABE  
Deschiens y la Hemoglobina

Los Médicos prescriben que sea el vino de la sangre o muy superior  
a la sangre ordinaria y de irrigación. -- De salud y fuerza. -- PARIS.